

Murcia El Liberal Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 10 cts

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA.
COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

REFORMAS VERANIEGAS

Todos los veranos, desde hace ya varios años, venimos a pedir por este tiempo las mismas cosas.

En este que comienza, gracias a la cortés retirada de las lluvias que no dejaron asomar la cara a Mayo, vamos a elevar otra vez nuestra instancia al nuevo alcalde; y conste que, con este, ya son lo menos cinco a quienes lo hemos pedido.

Y la instancia consiste en que como al presentarse los calores con toda su intensidad, el vecindario tiene que abandonar sus casas por las noches en busca de unas horas de expansión al aire libre, es menester poner los paseos nocturnos en condiciones de recibir a las personas que se ven obligadas a dejar sus viviendas hasta la hora de acostarse.

Dos paseos solamente son los que puede ofrecer Murcia a sus habitantes en las noches estivales: la Gloria y el Malecón; pero se da el caso de que ambos están a oscuras, sin que haya medio ni divino ni humano, por el cual se vean conseguidos los anhelos del pueblo, especialmente en lo que se refiere al alumbrado del Malecón.

Esto ha representado siempre una verdadera desidia municipal; porque ven que no existen población que no sea Murcia en donde se esmatimon unas cuantas luces en paseos principales.

Hasta en los pueblecillos más insignificantes cuidan esta atención de manera esmerada; aquí no es posible que la civilidad entre en esos sitios de expansión popular nocturna.

¿Qué menos puede pedir el pueblo sozotado con tanta y tanta carga que poder pasar de noche sin riesgo de tropezar y aún sin peligro de escuchar blasfemias y groserías a favor de las sombras?

En la Gloria hacen falta unos galardetes decentes, unos postes de hierro que hagan la sustitución de esos paños negros que rematan en cruz y que parece que de ellos han acobardado de descolgar a unos ahorcados.

Entendemos que esta reforma no debe pasar de este verano y aun que debe realizarse antes de que lleguen las principales fiestas de este mes.

En cuanto al Malecón esperamos también que el señor Pérez Mateos otorgará este año esa halagüeña novedad a la juventud murciana, especialmente a la femenina, para que pueda disfrutar de las perfumadas noches de ese paseo maravilloso, que de tenerlo en otra cualquiera capital, le mirarían con todos los cuidados de la moderna civilización.

Por ahora estos dos paseos son los que reclaman la atención municipal; que nuestro sueño dorado sería que esas pintorescas avenidas del Parque también lucieran numerosos focos para que todas aquellas personas que lo desearan, pudieran disfrutar de ese paseo tan hermoso y tan apropiado para las noches veraniegas.

La vida nocturna de los veranos en Murcia está en todas esas orillas del río que comienzan en el Parque de Ruiz Hidalgo y terminan urbanamente, en la Casa de los Tablachs; y he aquí por qué nuestro Ayuntamiento debía tener en los meses de verano todos estos contornos que son la expansión de la ciudad, llenos de luces y de otros alicientes recreativos, que rompieran la monotonía de las penumbras antipáticas y la somnolencia aburrida de los cafés alertagados.

El señor alcalde tiene la palabra y la acción en este asunto.

CARTAGENA

Por teléfono Botadura del primer submarino construido en este Arsenal

Cartagena 2, a las 9 n. Con solemnidad grande se ha verificado esta tarde la botadura del primer submarino que construye la Compañía Española de Construcción Naval que hace sus trabajos en este Arsenal.

Al acto han asistido todas las autoridades de Marina, del Ejército y

civiles, así como más de ochocientos invitados.

Las características del submarino son: desplazamiento 713 toneladas, eslora 64, diez metros de manga, 5 60 de puntal, 15'18 de calado y de superficie 343.

Las velocidades están graduadas en 16 y 10'5 nudos respectivamente, de superficie e inmersión.

El delegado en nombre de la sociedad ha obsequiado a todos con un espléndido lunch servido en el Gran Hotel.

Con motivo de esta fiesta todos los obreros fueron obsequiados con gratificaciones.

A la una de la tarde; en el momento de tocar el agua el submarino, fué solemnizado el acto con vivas a España y al rey.—Pelayo.

El gobernador a Madrid

En el correo de ayer salió para Madrid el gobernador de esta provincia señor Maestre Laborde.

Va a la Corte, según nos dijo, a resolver ciertos asuntos relacionados con el gobierno que a su cargo tiene.

Piensa interesar al ministro de Instrucción pública para que libre cuanto antes pueda la cantidad que la Comisión organizadora de las colonias escolares tiene pedida, para las colonias del presente año.

También piensa resolver el problema de la crisis del trabajo en toda la provincia, especialmente el aumento de obreros en las obras de defensa de Cartagena.

Por último, el señor Maestre gestiona la indemnización de los propietarios y trabajadores perjudicados por los pasados temporales.

Regresará el miércoles próximo. Un buen viaje y un éxito en sus gestiones le deseamos.

Los estudiantes

Nuestros Centros docentes, Universidades, Instituto, Normales, Conservatorio, hasta ahora, son los que nos proporcionan la animación extraordinaria que en esta semana de final de curso se nota en nuestra ciudad.

El beneficio que esta legión de estudiantes, profesores de colegios privados y aun familias enteras de algunos alumnos, proporciona a muchas industrias, y por ende a muchos industriales, puede calcularse en muchos miles de duros al año.

Los meses de Junio y Septiembre son reproductivos, provechosos, para muchas industrias de esta capital que baña el Segura.

Pero no es solo, con ser tan apreciable, la parte que podemos llamar material, lo que nos beneficia: beneficia asimismo la parte moral y la parte intelectual, o cultural, más propiamente dicho.

Es posible que haya quien dude de los beneficios morales que toda una legión de estudiantes, alegres, libres, jóvenes, dispuestos a la bromita y a la orgía, puede proporcionar... pero nosotros no lo dudamos. Los estudiantes con su juventud, que es esperanza, que es alegría, que es franca cordialidad, que es empuje hacia ideales nobles, parece que modernizan nuestra ciudad... En estas épocas de exámenes recibe nuestra Murcia beneficiosas inyecciones de cosmopolitismo. Y algo va quedando en este organismo social, tan abandonado «físicamente», que le hará en período no lejano curarse de su atarugamiento, de su insomnio, que tiene casi paralizado largo tiempo órgano tan importante para su vida como es el Ayuntamiento, ya que sus funciones no se verifican con las energías necesarias para beneficiar cual merece a la población.

Y la cultura, pese a los eternos pesimismo, se difunde y se difundirá más y más en nuestra ciudad. Esto es la base más firme para nuestra positiva esperanza de que en no lejano días veamos el resurgimiento anhelado.

Aún nos parecen pocos los Centros de enseñanza que existen en la actualidad. Ansiamos que estos se amplíen, que la Universidad aumente sus Facultades, que comience el funcionamiento de la reciente creada Escuela Pericial de Comercio y que se cree la de Artes y Oficios...

Vengan los estudiantes, los catequistas, las enseñanzas, los beneficios inmensos de la ampliación de la cultura en nuestro pueblo, digno de todo adelante, de todo progreso.

Y es indudable que las personas y los procedimientos tendrán que cambiar, y que Murcia llegará a ser la población modernizada, limpia y progresiva que todos deseamos.

APOSTILLAS

Tolstoy, el último grande hombre

Epigrama

Un gran filósofo que yo conocí decía que es toda la ciencia ilusoria y sólo hay tres artes, llamados así: uno la entonación, otro la alestoria y otro la ginecofilia. Para hablar claro: es el primero, arte de beber; el segundo, el arte de juegos de azar, y el último, el arte de amar la mujer. (El Sendero Andante. Pag. 101.)

Sobre el horizonte crepuscular y finisecular de la era democrática, capitalista e imperialista, la figura de Tolstoy destaca con proporciones descomunales. Es como una pirámide, asentada con reciedumbre entre arena deleznable y movediza. Con el ápice desgarrado el corazón del cielo; afirma los cimientos en las entrañas de la tierra. En torno suyo, el resto de la sociedad contemporánea apenas si se advierte, lóbrega, rastrera y afanosa, al recodo de un hormiguero. Fué el postrer apóstol; fué el postrer santo de la hagiografía universal; fué el postrer filósofo; fué, en suma, el último Grande Hombre.

Apóstol, predicó, como Pablo de Tarsis, la castidad.

Santo, como Francisco de Asís, se despojó de los bienes y desposó la pobreza.

Filósofo, como Hartmann, propugno el suicidio cómico.

Y sin embargo, a pesar de la abstinencia que predicó, la sobriedad que practicó y la desesperanza que confesó, el ejemplo de su vida y la emoción de su obra nos atraen sin que nos humillen. Se eleva sobre nuestra comprensión y sobre nuestro sentimiento quizás, pero nunca deja de apoyarse sobre nuestra comprensión y nuestro sentimiento. No somos apóstoles, santos ni filósofos, y sin embargo entendemos y sentimos al apóstol, al santo, y al filósofo como cosa nuestra; y adviuamos que ellos nos sienten y comprenden como cosa suya. Somos hombres. Tolstoy era el último Grande Hombre. Más qué es un Grande Hombre? Un hombre en mayor medida, con todos los flacos y antojos de un pobre hombre cualquiera, pero en mayor medida. Todos somos hijos de Dios y ahijados del Diablo. El Grande Hombre es hijo dilecto de Dios y ahijado favorito de Satanás. Tolstoy ha sido el último Grande Hombre porque en nuestra época no ha habido quien como él haya reputado ajenas a sí propio menor número de cosas del cielo, de la tierra y del infierno. Y su obra literaria es una grande y perdurable obra, porque contiene el más vario y dilatado volumen de humanidad. Humanidad; peregrina y pasmosa conjunción de lo divino y lo demoníaco.

Recordaréis las efigies de Tolstoy, en los años nobles de su ancianidad, lengua y bíblica. Los pies desnudos, la frente luminosa y desembarazada, vellidas barbas apostólicas, talante de patriarca; ragos, todos ellos, de divina filiación. Pero, al propio tiempo, os causaba suspensión y sozobra la boca henchida, sensual, la nariz obtusa, de tártaro o de sátiro, los ojos embosados, astutos y lascivos, de gorila, las manos dótiles y voluptuosas; estigmas demoníacos.

Acaban de traducirse al francés y al inglés unas «Reminiscencias íntimas de Tolstoy», escritas por su amigo y confidente, Máximo Gorki.

Gorki describe la expresión epícnica del rostro de Tolstoy; amalgama de beatitud celeste y malignidad satánica. «A veces—añota—el mismo diablo se asoma a sus pupilas y mete miedo.»

Tal como nos lo describe Gorki, he hallado notoria paridad entre Tolstoy y cierto gran filósofo que yo conocí, cuya doctrina está compendiada en el epigrama que va de epigrama. Gran filósofo, claro está, porque era hombre en no acostumbrada medida. Véanse las coincidencias. (Traduzco literalmente a Gorki.)

CIENCIA.—«La ciencia,» según Tolstoy, es como lingote de oro de un alquimista charlatán. Quiere simplificarla, hacerla accesible a to-

dos, y entonces acuar, con el lingote, muchedumbre de monedas falsas.»

ENOCTENIA.—«Conozco, decía Tolstoy, quienes mediante la bebida se convierten en personas interesantes y adquieren un no sé qué, insospechado anteriormente, en estado normal: donaire, belleza de pensamiento, vivacidad y aflujo de expresión. En casos tales, bendito sea el vino.»

GINECOFILIA.—«Tolstoy habla con frecuencia de mujeres, como un novelista francés, y además con la grosería de un aldeano ruso. Esto solía causarme desagradable impresión. Hoy, en el parque de Almond, pregunté a Antón Chefjof: ¿Ha usado usted mucho del amor, cuando era joven? Chefjof sonrió, cohibido, y atusándose la puntiaguda barba farfulló palabras idescifrables. Tolstoy declaró: Yo era infatigable.»

ALEATORIA.—«No se concibe hasta qué punto le gustan a Tolstoy los juegos de naipes. Juega en serio, apasionadamente. Sus manos se estremecen nerviosas cuando levanta las cartas, exactamente como si tuviese entre los dedos un pájaro vivo y no trozos de cartón, inanimados.»

LEYENDO estas reminiscencias de Tolstoy, creemos oír lo que murmura la voz immanente de la vida, en el pecho del hombre de plenitud humana: ¡Que el Diablo me conceda victos poderosos y Dios virtudes heroicas. A falta de los unos y las otras, que Dios me dé corazón con que admirar todas las virtudes y el Diablo inteligencia con que comprender todos los vicios!»

Tolstoy no tenía por qué lastimarse del desvío de Dios ni del Diablo. Por eso, sobre el horizonte finisecular de su época y entre el hormiguero bulldor de los hombres prácticos y superficiales, destaca como una pirámide que afirma sus cimientos en las entrañas de la tierra y alcanza con su ápice los umbrales del cielo.

RAMÓN PEREZ DE AYALA

ALICANTE

Don Rafael Sevilla, ha muerto

La enfermedad que venía padeciendo nuestro respetable amigo e ilustre compañero en la Prensa don Rafael Sevilla Linares, director de «La Unión Democrática», ha tenido esta madrugada el triste fin que se temía.

El señor Sevilla ha muerto a los 75 años de edad; su periódico, en el que ha laborado hasta los últimos momentos, cuenta una existencia de 42 años. Pero sobre todo fué siempre nuestro fenecido amigo y maestro lo que se llama un hombre de ideas, uno de esos hombres románticos y buenos, enérgicos y firmes en sus convicciones, un republicano a machamartillo.

Progresista fué con don Manuel Zorrilla, progresista signió a la devoción del doctor Esquerdo y... progresista ha muerto siempre laborando por el advenimiento de la República.

Donde los republicanos le necesitaban, allí iba Sevilla: su último acto político fué presidir la asamblea de la Democracia Republicana celebrada recientemente en el Salón España.

Miembro entusiasta también de la fraomasonería española propagó la asociación y asistió a la instalación de varias logias en la provincia: sus achaques, el peso de sus años, hicieronle renunciar a esta clase de actividades.

Y últimamente, refugiado en «La Unión Democrática», su periódico que fundó en los años de lucha y en el apogeo de su vida, escribía todos los días: algunos hubo que lo hizo todo, desde el fondo a la última gaceta. Estaba solo: a nosotros alguna vez nos pidió algún trabajito, nos rogó algunas de nuestras notas de información y siempre tuvimos gran gusto en complacerle. El sabía donde podía encontrarlo a primera hora de la noche y allí iba a buscarnos cuando sabía que había suceso. Le queríamos tanto como le respetábamos y... le respetábamos mucho.

Recientemente se le tributó un homenaje en el Ayuntamiento: éste le nombró hijo predilecto de Alicante y le concedió la medalla de la ciudad, otorgándole al mismo tiempo una modesta pensión. Don Rafael había sido concejal varias veces, un concejal honoradísimo, amante de sus deberes y gran servidor de la población cuyos intereses defendió con alma y vida.

Ha sido ésta una muerte que aquí hemos sentido todos. A don Rafael

todo el mundo le quería: negros, rojos y blancos. Y esa es la satisfacción que a la tumba se llevan los hombres buenos.

¡Su recuerdo permanecerá mucho tiempo entre nosotros.

Con verdadero sentimiento nos asociamos al duelo de la familia y muy especialmente participamos de la pena de sus hijos don Rafael y don Tomás, amigos nuestros también muy queridos.

¡Pobre don Rafael!

Noticias

Existió el propósito de tributar un homenaje a nuestra laureada banda municipal de música.

A fin de adoptar acuerdos relacionados con el asunto se llevará a efecto esta tarde una reunión en el Circolo de Bellas Artes convocada por los iniciadores de dicho pensamiento.

El concejal señor López González pedirá mañana en la sesión que se ha de celebrar que el Ayuntamiento conceda la medalla de la ciudad a los señores profesores que componen la banda referida.

Probablemente figurará el homenaje proyectado como uno de los festejos de Agosto.

En el Salón España continúa actuando con éxito creciente la compañía que dirige el primer actor señor Vivosqui.

Dicha compañía, conforme ya dijimos, cultiva el género valenciano. Los últimos grandes éxitos los ha obtenido con la representación de las obras tituladas «El gal negro» y «La escaleta del demonio».

La novillada suspendida el domingo último, por causa de la lluvia, se llevará a efecto el domingo próximo con los mismos elementos.—2 de Junio.

LABOR MURCIANA

Importantes créditos para Murcia

Ha regresado de Madrid el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva, cuyo último viaje a la Corte no ha podido ser más provechoso ni más halagüeño para Murcia y su región.

Tras el senador murciano, según hemos podido informarnos, importantes cantidades libradas por el ministerio de Fomento y que han de ser invertidas en obras y mejoras de esta provincia.

Para obras hidráulicas

Para lo concerniente a obras hidráulicas de esta provincia se ha hecho la siguiente distribución del crédito:

Para el pantano de Talave, 125 000 pesetas.

Para el de Alfonso XIII, 221.300.

Para el de La Cierva, 300.000.

Para el de Tavilla, 500.000.

Para arterias de la huerta de Murcia, 100.000.

Para defensas de Cartagena, 375 mil.

Para el Canal de Minateda, 15.000.

Para arreglo de márgenes del Segura, 40.000.

Además se ha concedido todo lo necesario para estudios, modulaciones, aforos, etc...

De Bellas Artes

El señor Cierva ha traído consigo también el traslado de la real orden de la Dirección general de Bellas Artes, concediendo la subvención de 5.000 pesetas a la Academia de esta Sociedad Económica de Amigos del país; ordenando se libre dicha suma por trimestres, a nombre de don Francisco Giner, contra esta Delegación de Hacienda.

Para obras publicas

También han sido concedidas por la Dirección general de Obras públicas, para esta Jefatura, las siguientes cantidades:

Para tres escarificadoras, 21.000 pesetas.

Para dos apisonadoras de gasolina, 110.000.

Para un camión, 40.000.

El total de las cantidades concedidas a esta provincia, asciende a 1.852.300 pesetas.

Al dar cuenta de estas cifras destinadas a mejoramientos regionales y locales, sentimos honda satisfacción y alegría y de nuestros labios no tiene más remedio que escaparse el aplauso más sincero y el elogio más caluroso, ante esta labor tan murciana y tan patriótica, que indica que el murciano ilustre que ocupa la cartera de Fomento, se acuerda de su tierra.

Deseamos que sigan esos beneficios, por los que siempre escucharán los señores La Cierva nuestros aplausos como los del pueblo que los vio nacer.

ESPINARDO

Defunción y entierro

Victima de rápida enfermedad, ha dejado de existir el hombre bueno, el comerciante honrado, el bondadoso y amante, el caballero intachable y digno, el cariñoso amigo don Antonio Rodríguez López.

Con la resignación del santo ha bajado a la tumba confortado con los auxilios de nuestra religión y rodeado del santo y entrañable amor de los suyos, que en estos momentos lloran la más irreparable desgracia de su vida.

Muy justas son en estos tristes momentos, las copiosas lágrimas derramadas en honor del finado, lágrimas que vienen a patentizar de forma elocuente, la gran pérdida que la atribulada familia siente, y que ha llenado de dolor y sentimiento un hogar santificado por el cariño de un hombre humilde, de un padre todo corazón, de un esposo todo bondad, y de un luchador diligente y activo, por el bien de los suyos.

La desaparición de estos seres sencillos y buenos, que cobijaron y sustentaron con su cariño sin límites, el nido del hogar, deja honda tristeza y amargura grande en las almas, pero firmemente creemos, que también hacen elevar la vista al cielo: como sitio seguro, como lugar designado a las almas, que como el llorado muerto, su paso por la vida fué la siembra bienhechora y santa, del afecto y del cariño.

Su entierro que ha tenido lugar en el día de ayer, dió pruebas inequívocas del alto aprecio y general simpatía, que tanto el finado como su distinguida familia, gozaba y goza en esta localidad.

Una verdadera manifestación de duelo ha constituido su conducción a la última morada, pudiendo decirse que todas las clases sociales han rendido el último tributo a la memoria del finado.

Reciba la atribulada familia la expresión sincera de nuestro pésame y sirvan de lenitivo a su justo dolor, las sentidas pruebas de afecto, que con motivo de la terrible desgracia ha recibido y con verdadero dolor, nos asociamos a su pena y junto a sus oraciones, elevamos la nuestra a Dios por el eterno descanso del inolvidable y querido amigo.—Corresponsal.

POR LOS BARRIOS

En el de San Antolín

Entre los feligreses del barrio de San Antolín existe gran animación, para celebrar las fiestas populares en honor de San Antolín, de las que ya dimos cuenta.

Como se han ofrecido premios en metálico a los dueños de las casas cuyas fachadas están mejor engalanadas, se han presentado bastantes proyectos de arreglo, entre ellos uno magnífico de flor natural.

Según hemos oído decir, la comisión organizadora tiene contratadas cuatro bandas de música y es probable que la tan renombrada de Reales asista también.

De ser así la comisión organizadora de tan simpáticos festejos merecerá un entusiasta aplauso.

Sección Financiera

Por telégrafo

| COTIZACION | |
|----------------------|--------|
| Madrid 2.—A las 9 n. | |
| Interior... | 68'15 |
| Ext. | 00'00 |
| Próximo... | 00'00 |
| Amortizable... | 93'50 |
| Amortizable nuevo... | 91'75 |
| Banco... | 515'00 |
| Tabacos... | 288'00 |
| CAMBIOS | |
| Francos... | 63'65 |
| Libras... | 29'68 |
| Marcos... | 11'90 |

Herido en riña

Ayer ingresó en el Hospital Vicente Martínez, de 29 años de edad, domiciliado en la calle de Hernández, núm. 11.

Fuó curado de varias erosiones en la cara, que fueron calificadas de leves.

Le fueron producidas en riña con otro individuo en la estación.

Maestro de Hellin

Hemos tenido el gusto de saludar a su paso para Hellin, a nuestro estimado amigo don Juan de Dios Aguilar Gómez, vecino de Bigastro (Alicante).

LOS ARMADORES

La Asociación de Armadores Navegación Libre Española, ha celebrado asamblea general ordinaria, dándose cuenta de las adhesiones recibidas al acto, de los armadores de la matrícula de Bilbao, Valencia, Vigo, Torreveja, Santa Pola, Málaga, Gijón, Villagarcía, Noya, Palma de Mallorca, Ibiza, Canarias y Barcelona.

Se aprobó la Memoria de la gestión social y balance del período de 1920, repartiéndose entre los asociados y que contienen el historial documentado, acerca de la actualidad marítima en España.

El informe presentado ante la Comisión permanente de Fomento del Congreso de los Diputados acerca de la protección a la construcción naval, a la navegación y a la pesca marítima, fué asimismo aprobado.

Diése cuenta de los informes presentados por los armadores de Torreveja y Bilbao acerca de la unificación de tarifas de cabotaje y de las gestiones encaminadas para la normalización de los trasportes marítimos y por el litoral, que dependen en gran parte de la ordenación también de los trasportes terrestres, evitando la congestión del tráfico en el interior; y las facturaciones comprendidas entre estaciones situadas en el litoral marítimo, y que son paralelas a las líneas de cabotaje.

Para las vacantes de vocales delegados del Comité directivo, fueron elegidos los señores don Andrés Ruiz, por la matrícula de Alicante; don Tomás Botas de las Alas Pumarino, por las matrículas de Gijón, Avila y San Esteban de Pravia, y don Fernando Salazar, por la de Sebastián.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (69)

Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS

bro acudí una idea luminosa y decisiva, que decidí poner en práctica aquel mismo día. Sin decir nada ni a su señora ni a su hija se dispuso a marchar hacia la capital. Llegado que hubo al Hospital, lo primero que hizo fué encerrarse con los médicos y hacerse cargo de la situación del enfermo, de los propios labios de los facultativos. En efecto, el estado de Antonio era desesperado; acaso no lograra salir de aquel día que comenzaba.

que obsequió no hace muchos días a nuestro director don Pedro Jara Carrillo. También este organismo prepara una función teatral, en la que se pondrá en escena la zarzuela «Molinos de viento» y el juguete en un acto del poeta local don Vicente Alarcón Maciá, titulado «El Tenorio de Alzabares» representado por su propio autor. —Los jóvenes ilicitanos que forman la «claque motorista» organizan una función a beneficio del Asilo, en la que se representará «Los cuatro Robinsones», cuyos ensayos están ya muy adelantados. Dirige estos el reputado aficionado don Joaquín Román Baños. —Ha sido unánimemente aplaudida la fusión de las bandas de música locales Blanco y Negro y Los Noveles. La nueva banda lleva el nombre de la primera de las fusionadas. —Ha salido de viaje don Diego García Fernández. —Ha regresado de su viaje la señora de nuestro buen amigo don Antonio Pascual Soler, acompañada de su tío don Ramón González.—C.

NOTICIAS

Ha salido para Alicante, con el fin de examinarse en aquella Escuela de Comercio, nuestro distinguido amigo el aventajado estudiante don Antonio Ramallo.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja. Para realizar excursión completa y obligatoria a Montegudo los exploradores de Murcia, se reunirá la tropa en su domicilio a las seis, saliendo a las seis y media en punto. Después de formar campamento se harán prácticas escultistas y se permitirán juegos propios de exploradores. Se regresará a la hora de costumbre. Para la paella como en otras excursiones.

Las mujeres españolas piden derechos políticos

Una numerosa representación de «La Cruzada de Mujeres Españolas», acudió el martes al Congreso para hacer entrega de sus reivindicaciones. Solicitan las mujeres españolas de los Poderes públicos: —Igualdad completa de derechos políticos y, por tanto, ser electoras y elegibles en las mismas condiciones que los hombres, sin otra restricción que la de capacidad legal que se tiene en cuenta para los varones. —Igualdad de derechos civiles, estimando «La Cruzada de Mujeres Españolas» que es urgentísima la revisión del Código civil. Que sean derogadas las leyes que abusivamente cierran a las mujeres determinadas carreras o empleos. Que el Jurado sea constituido por individuos de los dos sexos, en igual número y en las mismas condiciones. Igualdad en el hombre en lo que se refiere al Código penal. Que exista la investigación de la paternidad.

Que se consideren con iguales derechos ante la ley, en todo caso, los hijos legítimos o ilegítimos. Protección decidida del Estado para el establecimiento autónomo de Centros de Instrucción moral y cívica de la mujer, de cuya organización y estudio se ocupa activamente la Cruzada, con el fin de lograr la elevación moral y mental de la mujer española, de modo que pueda ejercitar airosa y eficazmente los derechos políticos y civiles que para ella demandamos en esta exposición; y que desapareza, en virtud de una ley, la prostitución reglamentada y que se persiga hasta su extinción completa esta infección moral. El señor Allendesalazar se detuvo a conversar amablemente con ellas, y el conde de Romanones les dijo: —Tendrán ustedes el voto, ¡qué duda cabe! «Lerroux, sonriendo, les ofreció ser él quien se lo concediera. El vizconde de Eza les dijo: —Con sufragistas así, somos nosotros los que debemos pedir. EN ZABANDONA

La fiesta de San Félix

Las funciones religiosas y los renombrados festejos en honor del milagroso patrono de los sederos, que han de celebrarse mañana y pasado, revestirán extraordinaria solemnidad. El primer día, además de los acostumbrados y divertidos juegos de sorpresa, habrá bailes huertanos, vistosas iluminaciones, conciertos musicales, audiciones fonográficas de gran novedad, y, por último, euerda de fuegos artificiales. El amanecer del domingo, será saludado con estruendosas salvas, anunciándose con las tocatas de la «chirimía» acompañada del tamboril, el bando pancho del «perriero del parto», al que darán escucha todos los «rabos» de la «arcadía». Hasta las nueve se dirán misas rezadas y en la de siete comulgarán los socios del Sindicato de San Félix y cuantos integran las hermandades y asociaciones que hay establecidas en la Rectoría, dándose después un socorro extraordinario a los pobres de las dos conferencias locales de San Vicente de Paul. A las nueve y media será la función principal, y en ella cantará su primera misa el nuevo sacerdote, hijo de la feligresía, don Emilio García Navarro. Predicará el M. I. Sr. D. Julio López Maymón, deán de nuestra S. I. C., y asistirá la orquesta y un escogido coro de voces, dirigido por don José Camilo. Durante el besamanos, se ejecutarán escogidas piezas musicales y afamados pirotécnicos dispararán unos ingeniosos fuegos de artificio. A las doce se repartirá la limosna de costumbre entre todos los pobres que la soliciten en el acto de la distribución. Por la tarde, en la gran plaza de la Iglesia, artísticamente adornada con el gusto con que realiza sus trabajos el jardinero del huerto del Conde, se celebrará un festival amenizado por las bandas de música de Patiño y del Cabezo de Torres. A todas las jóvenes que lo soliciten de los encargados de la mesa de las ofrendas del Santo se les regalará un número para el sorteo del lujo-esteche de perfumería que se rifará después de la procesión. A las cinco se hará la última novena, y a las seis, saldrá la solemne procesión con las imágenes de Santa

Rita y San Félix, figurando en ella los coros de todos los aurores de los contornos. A la entrada de la procesión se hará un acto emocionante, y los fuegos que se disparan, así como el castillo con que finalizarán las fiestas, superarán a todo cuanto se hizo en años anteriores. Por la noche hasta las once habrá verbena con música, bailes e iluminaciones, quemándose a dicha hora el castillo de fuegos artificiales.

SUCESOS

En Calasparra ha sido detenido Francisco Robles García por arrojamiento de piedras a un automóvil de la propiedad de la Compañía de industrias caravaqueña. HERIDO FALLECIDO En el Hospital ha fallecido en la madrugada de ayer Juan Antolín Andujar, de 18 años, natural del Raal, que ingresó ayer con una herida de arma de fuego en la cabeza. Descanse en paz!

Del Conservatorio

Exámenes no oficiales El día ocho del corriente a las tres y media de la tarde, darán principio los exámenes no oficiales, empezando por el primero de Solfeo.—El Secretario.

Las sesiones de Cortes CONGRESO (SESION DEL DIA 1)

(Recibida con gran retraso) A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra. En el banco azul se encuentran Argüelles y Bugallal. Ruegos y preguntas Rodríguez Jurado pide se discuta lo antes posible el proyecto de casas baratas. Sánchez Guerra ofrece se dictaminará inmediatamente. Se hacen otros ruegos sin interés. El arriendo de Teléfonos Rahola dice que en breve terminará el contrato de arriendo de Telefonos urbanos en Barcelona. La Compañía quiere que se le renueve por el Estado a cambio de cederle todas las líneas interurbanas que posee, valorado en 21 millones de pesetas. Lo considera oneroso y teme que el asunto se resuelva sin intervención del Parlamento. Solicita un documento sobre concesiones de telefonos. Bugallal lo ofrece. La emigración Bugallal se lamenta de la emigración clandestina. Pide medidas para evitarlo. El conde de Lizárraga expone las dificultades para combatir la emigración. No obstante—dice—el Gobierno se preocupa de ello. El contrato de Trabajo Batllé solicita que antes que comiencen las vacaciones del Parlamento se discuta el proyecto sobre contrato del trabajo. Lizárraga contesta que el Gobierno y el país entero desean que se discuta. Ofrece que el Gobierno lo presentará inmediatamente. ORDEN DEL DIA El proyecto de Trabajo Continúa el debate sobre el proyecto de la Tabacalera.

Velada cultural en Romea Conferencia de Eugenio Noel

El domingo 5 de Junio de 1921 a las diez en punto de la noche, se verificará en el Teatro Romea una velada cultural con el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE 1.º Explicación del objeto de la velada por el Sr. López Almagro. 2.º Versos alusivos al acto, leídos por su autor Sr. Jara Carrillo. 3.º Concierto de «Duo-Art» que interpretará el siguiente programa: 1.º Polonesa núm. 1.—Chopin, ejecutada por Paderewski. 2.º Danza Española núm. 7.—Granados, ejecutada por su autor. 3.º Marcha militar, Schubert, ejecutada por Leginska. 4.º Rapsodia húngara núm. 12.—Liz, ejecutada por Hofmann. SEGUNDA PARTE Conferencia de Eugenio Noel que versará sobre el tema «ARTE IBERICO Y SU PROYECCION SOBRE LA CONCIENCIA NACIONAL. Butaca 2 pesetas.—General 0'40.

Ocio Combate la totalidad del artículo segundo. Le contesta Martín Belandía. Nominalmente se aprueba. Se desecha un voto particular de Nougues al artículo tercero y también una enmienda de Corujo. Nominalmente se aprueba el artículo. Amado apoya una enmienda pidiendo se castigue energicamente el contrabando de tabaco. Le contesta Esteve mostrándose conforme y diciendo que deben concederse mayores estímulos a los aprehensores. Añade que por la premura del tiempo no puede recoger ahora dicha reforma, pero que se introducirá en el próximo proyecto de reforma del Reglamento de Aduanas. Amado pregunta cuándo se hará la reforma. Esteve contesta que la Comisión no tiene inconveniente de que se discuta tres meses después de aprobarse este proyecto. Nominalmente se aprueba el artículo cuarto con una nota relativa a la enmienda de Amado. También nominalmente se aprueba el artículo quinto. Serra apoya una enmienda al artículo sexto relativa a la fabricación de cerillas. Se aprueba el artículo nominalmente. También se aprueba un artículo transitorio en donde se recoge la enmienda de Serra. Se discute el artículo adicional. Barcia apoya una enmienda. Bais la acepta y se aprueba el artículo.

Europa. Tendrá capacidad para 540 millones de litros de agua. Como las obras son costosísimas precisa el patriotismo de todos para realizarlas. Procurará se reanuden los trabajos hasta finalizar la empresa. Ryo Villanova y el arzobispo de Zaragoza ofrecen apoyo para la realización de las obras. Ubierna solicita protección para el Colegio de Huérfanos militares. Durán y Ventosa pide se rebajen las tarifas para el transporte de los niños que vayan a las colonias escolares; aunque preferible sería que realizaran los viajes gratuitamente. Cierva dice que se ocupa del asunto con toda simpatía, pues merecen protección los niños. ORDEN DEL DIA Se aprueban varios dictámenes.

Barcelona

Por telégrafo Los rojos y libros Madrid 3. Anochecido, en la barriada de Sanz, un grupo de sindicalistas rojos tomaban café en un bar llamado Eléctrico. Penetró otro grupo de sindicalistas libres e hicieron sobre los primeros numerosos disparos. Resultó muerta María Segura y cinco heridos. Uno de ellos está agonizando. Los agresores huyeron.

El partido comunista

Por telégrafo Una nota Madrid 2. El partido comunista ha publicado una nota diciendo que la agrupación socialista madrileña acordó invitar a un diputado provincial y a un concejal del Ayuntamiento de Madrid, a que renunciaran a sus cargos, de elección popular; por haber sido elegidos por elementos comunistas contrarios al partido socialista. Ambos, en vez de atender la solicitud, se han negado a entregar sus cargos. Añaden que si Saborit sometió su representación parlamentaria a un referendun en la circunscripción de Oviedo, se le demostrará numéricamente que la mayoría inmensa de los electores que le eligieron diputado a Cortes están dentro del partido comunista obrero.

SENADO (SESION DEL DIA 1)

A las tres y treinta y cinco abre la sesión Sánchez Toca. En el banco azul Cierva y el vizconde de Eza. Ruegos y preguntas Tomás Maestre pide se apresure la impresión del proyecto reformando el Cuerpo de Sanidad militar. Eza lo promete. Amós Salvador pide protección para las obras del pantano del Ebro. Le contesta Cierva ensalzando la importancia de dicha obra, pues el pantano será uno de los mayores de

Manifestó a estas el estado del enfermo, atenuándolo algo y ordenó que se dispusieran a marchar con él a Murcia, para quedar instaladas en su casa de la capital, mientras no tuviera solución aquel grave mal que a todos afligía. Así lo hicieron. María caminaba en un estado de insensibilidad inconsciente, a fuerza de tanto sufrimiento; su cara era lívida como la de un cadáver; sus ojeras moradas, casi negras, llegaban hasta la mitad de sus mejillas, como dos grandes lirios sobrepuestos a dos mustias y descoloridas rosas. Doña Carmen, lo mismo que su hija, sufría interiormente una horrible batalla: más de una vez hubiera roto a llorar, pero siempre, con un esfuerzo sobrehumano, se logró dominar y volvió las lágrimas hacia dentro, lágrimas que caían sobre su corazón como gotas de plomo fundido. Don Gonzalo, con toda la entereza de su hombría valerosa, imperturbable, con la cara grave y el aire severo, no daba muestra alguna de sus sentimientos; solo revelaba una gran preocupación. Sin cruzarse entre aquellas tres personas ni una sola palabra, llegaron a la puerta de su casa de Murcia, y en ella penetraron, contra los deseos de María que hubiera ido mejor al Hospital para no separarse de Antonio. Sin embargo acató los órdenes de su padre y aguardó el momento de realizar sus deseos, llena de contrariedad y zozobra.

Cuando ya estuvieron en su señorial domicilio la familia de don Gonzalo, éste rogó a María que lo dejara solo con su madre unos instantes. La joven entró a su gabinete y allí dió rienda suelta a su llanto. Daba compasión verla. Arrodillada ante una imagen de la Virgen de la Fuensanta, soltó su cabellera profusa y ondulosa, cruzó sus manos en el pecho palpitante y dejó salir un «rezo» entre sollozos y lágrimas. En tanto don Gonzalo y doña Carmen sostenían el siguiente diálogo: —He pensado una cosa que quiero ofrecer a tu consideración—dijo el general gravemente a su esposa. Doña Carmen no contestó palabra; miró con curiosidad a su esposo y esperó que continuara. —No hay duda alguna del amor hondo e inquebrantable entre nuestra hija María y Antonio—prosiguió don Gonzalo—pues bien, yo he pensado, ya que ese muchacho por desgracia está a las puertas de la muerte, que se lleve a la tumba la satisfacción de un rasgo de nuestro afecto: he pensado que allí, en el mismo lecho del dolor, un sacerdote una con los santos lazos a María y a Antonio. Doña Carmen oyó aquello con marcadas muestras de sobresalto que no pudo disimular aunque quisiera. El general tenía puesta toda su atención en su esposa, observando todos sus movi-

mientos y gestos; era para él un momento decisivo de su vida aquel instante. Don Gonzalo prosiguió sin apartar su mirada escrutadora del rostro de su esposa. —María verá también con agrado este rasgo nuestro y esto hará mitigar su honda pena. —Pero no morirá Antonio! Yo no quiero que muera!—exclamó doña Carmen angustiada, y al mismo tiempo tratando de evadir su parecer a tal proposición. —Pues mucho mejor—añadió el general—si Antonio no muere, ya está eso hecho; al fin y al cabo había de ser ese el final. —Doña Carmen no sabía qué contestar. El general apretó más el cerco aprovechando el silencio de su esposa y continuó: —He querido que tú sepas esta decisión mía y que me des tu conformidad antes de ir a ver al sacerdote a quien pienso dar este encargo; espero que tú serás de mi parecer y en ese caso, ahora mismo voy a poner en práctica el pensamiento. Mientras comunico a María para que esté preparada. Y don Gonzalo se puso en pie y se dispuso a salir. Doña Carmen estaba perpleja, no sabía qué responder; era su situación de esas en que se desea la muerte como única solución de un conflicto espiritual. Estuvo un instante decidida a arrojarse a los pies de su esposo y pedirle perdón por su falta y acaso lo hubiera realizado si don

Gonzalo demora su salida del gabinete siquiera un minuto. Pero desapareció de su presencia y entonces doña Carmen corrió a abrazarse a María quien todavía estaba de rodillas ante la imagen de la Virgen. Confundieron sus sollozos y sus cuerpos en un abrazo intenso permanecieron largo rato, hasta que vino a cortar aquella expansión de dos almas torturadas, el timbre de la puerta, tocado por alguien que demandaba permiso para entrar. En efecto, a los pocos minutos ante doña Carmen y María se presentó Chaparro, el leal labriego del Cabezo, que acababa de obtener la libertad. Su cara era también muy triste, como la del que sabe la gravedad de las circunstancias. —Vengo—dijo el huertano—pa arrodillarme ante don Gonzalo y ante ustedes, pa pedir perdón si he ofendido en algo; pero también quiero decirles que yo no tengo la culpa de que haya ardió la casa el Mayoraje; yo iba solamente a ajustar unas cuentas con él porque me paece que él es el culpable de que Antonio esté como está... los demás se propusieron a quemarlo too y yo no pude evitar na... Perdónenme ustedes, señoritas... yo iba a vengarme de un crimen... Y Chaparro sacó de su faja un pañuelo de hierbas y lo llevó a sus ojos como para enjugar unas lágrimas. En tanto doña Carmen conocíó una idea

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 2)

A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Allende, Argüelles y Aparicio.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El proyecto de transportes

Romanones considera un agravio su discusión

Romanones protesta de que se quiera poner a debate el dictamen sobre el proyecto de transportes.

Lo considera un agravio para los diputados, pues no ha habido tiempo material de estudiarlo.

Pregunta si el Gobierno se propone sacar rápidamente adelante un proyecto de tanta trascendencia.

Termina diciendo que estimaría la discusión inmediata como un agravio.

Sánchez Guerra contesta que tiene el deber de atender las indicaciones del Gobierno, que representa a la mayoría, pero también defenderá los derechos de las minorías y procurará armonizar los derechos de todos.

Añade que los diputados han tenido tiempo de estudiar el proyecto mientras ha estado en la Comisión permanente. (Grandes rumores.)

Romanones considera absurda la teoría de Sánchez Guerra.

En este proyecto—añade—se ha procedido con rapidez extraordinaria.

Se ha dictaminado en tres días.

Esto es anular el régimen parlamentario.

El presidente está obligado a velar por el interés del país.

Los prestigios del Parlamento están por encima del Gobierno y de todo. (Muy bien en las izquierdas y protestas de la mayoría.)

Repites que proyecto tan importante no puede empezar a discutirse veinticuatro horas después de la lectura del dictamen.

Añade que no quiere discutir con Allende porque días pasados le dijo que estimaría un agravio para las minorías la aplicación de la guillotina y veinticuatro horas después la aplicaba.

Sánchez Guerra contesta que no le compete acordar cuando debe empezar a discutirse. (Protestas de las oposiciones.)

Romanones dice: Su señoría no hace ninguna concesión, pues aunque hoy se lee el dictamen no puede discutirse hasta el martes.

Insiste en que se infiere de nuevo un agravio a las minorías.

Haciéndolo así—dice—no os asombréis luego de la actitud que adoptemos.

Allende niega que exista agravio. No puede serlo porque el Gobierno desde las Cortes aprueba los proyectos presentados.

Queriendo es fácil llegar a una armonía; nosotros nos limitamos a cumplir con nuestro deber por los medios legales. Ahora sus señorías pueden hacer cuanto estimen oportuno.

El Gobierno quiere la armonía porque comprende que la fuerza es útil pero solo debe emplearse cuando sea necesario.

Recuerda que cuando lo interpeló Romanones expuso el programa del Gobierno incluyendo los proyectos de Cierva.

Respecto a la reforma del Código, el ministro aceptó las enmiendas porque es preciso modificarlo; por lo tanto traeremos las reformas con ánimo de aprobarlo.

El martes comenzará la discusión de los proyectos de Fomento.

La sesión de mañana podrá aprovecharse para la aprobación del proyecto de casas baratas.

Si las minorías quieren la normalidad, por nosotros la tendrán siempre que todos vayan de buena fe.

Romanones se muestra arrepentido de haber planteado el debate, porque no ha convencido al Gobierno ni a la presidencia, los cuales no quieren atender nuestras indicaciones.

Cuando pedimos un plazo se nos dice que el martes comenzará el debate cuando aún no se ha leído el dictamen; vemos por lo tanto que el Gobierno no quiere la armonía.

Por mi parte ya sé a qué he de atenerme en lo sucesivo.

Allende: No creo tenga obligación de ir a casa de su señoría para avisarle cuando acuerde plantear la modificación de un debate.

(Grandes rumores.)

Estima que la «guillotina» es la esencia del régimen parlamentario. Ahora la hemos aplicado con tal éxito que no nos arrepentimos.

Prieto exclama: ¡Treinta enteros! (Risas y protestas en la mayoría.)

Allende: Celebraré que vosotros podáis aplicarla y haréis muy bien si podéis.

Precisa acabar con el obstruccionismo pernicioso.

Esto solo se remedia con la «guillotina».

Romanones se asombra de que Allende considere la «guillotina» como esencia del régimen parlamentario.

Esto quiere decir que seguirá aplicándose.

Después de esa declaración va llegando el momento de que las oposiciones piensen si deben adoptar resoluciones extremas.

Advierte que si el presidente de la Cámara, que representa a todos, hubiera sabido que iba a aplicarse la «guillotina», lo hubiera avisado a las minorías.

Esto indica que Allende cometió también una falta con el presidente de la Cámara. (Rumores.)

Allende dice que no estima sea la «guillotina» un régimen anormal.

Expresa la necesidad de aplicarla ante la obstrucción de las oposiciones.

Sánchez Guerra da por terminada la interpelación.

La mayoría de los diputados abandonan los escaños formándose corrillos animados.

La campanilla presidencial logra imponer silencio.

Se entra en la

ORDEN DEL DIA

El proyecto de Tabacos

La aplicación de la «guillotina»

Los diputados ocupan nuevamente los escaños.

La Cámara está animadísima.

Faltan todos los liberales, reformistas, republicanos y socialistas.

Sánchez Guerra, ruega a los diputados que después de votar permanezcan en sus escaños porque precisa verificar tres votaciones consecutivas.

Se aprueba el proyecto de tabacos por 223 votos contra uno.

El resultado se acoge con aplausos.

La medalla por los sufrimientos de la patria

Se procede a la votación del proyecto de pensiones sobre la medalla por los sufrimientos de la patria.

La mayoría protesta cuando Prieto pide el «quorum».

El presidente dice que está obligado a amparar el derecho de todos los diputados.

Se aprueba por 242 votos.

Prieto declara que puesto que el proyecto de votación lo han votado las minorías gubernamentales, desiste de pedir el «quorum» para otros proyectos excepto para la concesión de créditos para pago de intereses hipotecarios a la Bolsa de Madrid.

Sánchez Guerra se lamenta de la actitud de Prieto.

Se aprueban varios dictámenes sobre los cuales no hay discusión.

Prieto combate el proyecto de la Bolsa en cuyo edificio están domiciliadas varias entidades que tienen instalados varios servicios arrendados y por ello el Estado nada percibe, mientras tanto tiene que abonar grandes sumas por tener instalados servicios suyos en malos edificios.

Wais le contesta brevemente defendiendo el dictamen.

Barcia interviene brevemente.

SESION DEL DIA 2

A las 3:45 de la tarde Sánchez Toca abre la sesión.

En el banco azul se sientan Prida, Lizárraga, Piniés y Eza.

El ministro de la Guerra lee el proyecto, que se vota en definitiva, para autorizar al Gobierno para la confección del reglamento de la Orden de San Hermenegildo.

Continúa el debate del proyecto, regulando el ingreso en las carreras técnicas de Justicia.

Se aprueba y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Animación en el Congreso

Madrid 3, a las 1 m.

Desde primera hora reinó gran animación en el Congreso.

Antes de la sesión los ministros se reunieron con Sánchez Guerra en el despacho de éste, cambiando impresiones.

Los ministeriales decían que a la hora de la votación se evidenciaría la cohesión de la mayoría.

La interpelación de Romanones

La interpelación tuvo importancia por haberse sacado en conclusión que las minorías entienden que el hecho de ponerse a discusión el martes el proyecto de transportes es un nuevo agravio que se las infiere y rompen los lazos de armonía parlamentaria.

Así se dedujo del silencio con que los demás asintieron a las palabras de Romanones.

La impresión general fué la de que ante los anuncios de Allende de aplicar la guillotina cuando lo crea conveniente, las minorías adoptarán en plazo próximo resoluciones extremas.

Comentarios en los pasillos

Terminado el debate, los pasillos se poblaron de diputados.

Se hacían grandes comentarios sobre la situación actual.

Melquíades Alvarez, hablando entre un grupo de diputados, decía:

—Nosotros deseamos discutir la obra que el Gobierno ha entregado a las Cámaras para que el país pueda juzgar el contenido de la misma.

Ahora bien, si el Gobierno lo entiende de distinto modo y quiere cometer un abuso aplicando la guillotina a dichos proyectos, las minorías adoptarán decisiones enérgicas para imponer la dignidad del Parlamento.

El país verá que nuestra conducta no es un capricho, sino producto de la necesidad.

Alba, que formaba parte del grupo alista a las manifestaciones del leader reformista, diciendo que nada tenía que añadir ni quitar a las manifestaciones de este.

Gasset, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—No me explico los temores que pueda tener el Gobierno de las minorías, cuando debiera considerarse a cubierto de obstrucciones teniendo en su seno a Cierva.

Los proyectos de éste son irrealizables, pues el país no tiene capacidad económica para soportar esa carga.

Instantes después la animación se trasladó al salón de sesiones con motivo del comienzo de las votaciones para el «quorum».

Los propósitos de Romanones

Interrogado Romanones manifestó que fue al Congreso dispuesto a tender un cable al Gobierno y con el ánimo preparado para la concordia, hasta para tomar parte en la votación del «quorum».

«Mi propuesta—añadió—tuvo una acogida tan lamentable que me obligó a adoptar una actitud apropiada a la del Gobierno».

La Bolsa durante el verano

Petición al ministro de Hacienda

Madrid 2, a las 2 t.

El ministro de Hacienda se muestra favorable a acceder a la petición de la Junta Sindical de la Bolsa para que esta no funcione los sábados durante los meses de verano.

La vacante de capitán general

¿Marina o Luque?

Madrid 2, a las 2 t.

Con motivo del fallecimiento del marqués de Estella, se asegura que en el caso de proveerse la vacante de capitán general se nombraría o al general Marina o al general Luque, cualquiera de los cuales reúne más condiciones que las que preceptúa la ley.

Los alumnos de Criminología

Acogida favorable

Madrid 2, a las 2 t.

El ministro de Gracia y Justicia y el director general de Prisiones han acogido favorablemente las peticiones de los alumnos de la Escuela de Criminología.

Les será mejorado el sueldo y se reorganizarán los servicios penitenciarios.

Barcelona

El herido Planelles

Madrid 2, a las 2 t.

El herido de anoche en la barriada de Sanz, Pedro Planelles, ha sido sacramento.

La agresión se dirigió contra este, que pertenecía al Sindicato único.

A los restantes heridos les sorprendió el suceso cuando estaban jugando en el Bar.

Respecto a la mujer muerta se ha comprobado que en aquel momento salía con su marido de un cinematógrafo que se halla situado inmediato a dicho Bar.

La agresión a los agentes de Valencia

El Juzgado de Valencia ha interesado la detención de uno de los autores de la agresión de que fueron objeto el martes próximo pasado varios agentes de policía.

EN LA PRESIDENCIA

Manifestaciones de Allende

Por teléfono

Contestará a Romanones

Madrid 2, a las 5 t.

Allende ha anunciado su propósito de asistir a primera hora de la tarde al Congreso para contestar a las preguntas del conde de Romanones sobre los propósitos del Gobierno de aplicar la «guillotina» al proyecto sobre transportes.

En la votación para aplicación de la «guillotina» tomarán parte 176 conservadores, 16 mauristas, regionalistas 9 y 18 independentes.

Se espera que a la votación de hoy asistiran bastantes más diputados.

EN GOBERNACION

Manifestaciones de Bugallal

Por teléfono

El resurgimiento del terrorismo.—La intervención de Romanones.—La aplicación de la «guillotina»

Madrid 2, a las 5 t.

El conde de Bugallal se ha lamentado del resurgimiento del terrorismo, cuando se consideraba extinguido casi el movimiento.

Tratando sobre la intervención del conde de Romanones esta tarde, manifestó que ignoraba el alcance que pudiera tener.

Por lo visto—dijo Bugallal—la tenencia de los jefes liberales es no quedarse atrás.

Habló nuevamente de la «guillotina» diciendo que los hechos han demostrado que no se quería desistir sino dificultar, puesto que en dos sesiones con «guillotina», ha sobrado tiempo.

Ahora cualquier asunto se eterniza con el verbalismo que crece por horas.

Es injustificada la censura por aplicarse la «guillotina», pues sirve para dar las facilidades necesarias y discutir serenamente.

El Gobierno está dispuesto a facilitar la discusión racional de toda su obra, pero sin consentir una obstrucción sistemática.

Firma de Marina

Por telégrafo

Madrid 3, a la 1 m.

El rey ha firmado los siguientes decretos de Marina.

Promulgando una ley regulando las condiciones para el ascenso a contralmirante al capitán de navío don Angel Barrera.

Autorizando a los ministros, para que presenten en las Cortes un proyecto de ley referente a la Caja central de crédito marítimo.

Proponiendo para el mando del acorazado «Pelayo» al capitán de navío don Vicario Pita.

Ascendiendo a alférez de navío a don José González.

Idem a contador de fragata a don Manuel Galvez.

Idem a contador de navío a don Carlos Senen.

Idem a comisario de primera, a don Agustín Meseguer.

Idem a comisario a don Julio Morella.

Dice el ministro de Fomento

Por teléfono

Medio para adquirir dinero

Madrid 3, a las 2:30 md.

Conversando hoy, Cierva con los periodistas se declaró partidario entusiasta de toda clase de exportaciones.

Creo que éste es el medio más rápido para adquirir España dinero del extranjero.

El primer artículo y de más importancia para Cierva actualmente es el aceite.

Estima que podrían exportarse a los Estados Unidos unos 100.000 toneladas.

El precio por kilo debe venderse a 4 pesetas.

Esto supone que a España entrarían muchos millones del extranjero.

A juicio del ministro nada importa que la vida encarezca cuanto quiera, pues como tendremos ingresos grandísimos se compensaría dicha elevación.

Terminó diciendo que hay que ser optimistas y patriotas para proteger la industria nacional con el arancel y exportando nuestros productos.

El proyecto de Cierva

Por teléfono

Lo que importará.—Desaliento en la Comisión.—Como se arbitrarán recursos.

Cierva importará unos 20.000 millones de pesetas.

Primeramente se dijo que eran doce mil y luego quince mil.

Para la reunión de la Comisión de presupuestos, el ponente Montiel, por todo antecedente llevaba una cuartilla conteniendo varias cifras.

Deslizó la idea de que habiendo subido mucho el precio de los materiales podía elevarse hasta veinte mil millones la cantidad necesaria para atender la genial concepción de Cierva.

La comisión estaba desalentada por esta cifra.

Preguntado recientemente Cierva cómo se arbitrarían los recursos tan enormes que se necesitan, el ministro replicó:

—Se llegará a la elevación de las tarifas en la necesidad que sea necesaria, incluso duplicándolas y se podrá ir al aumento de la contribución territorial duplicándola también porque paga una insignificancia la propiedad en relación con la riqueza pública.

Reunión de los liberales

Los jefes de las fracciones liberales celebraron una reunión facilitando la siguiente nota oficiosa:

«Se cambiaron impresiones sobre la próxima discusión del proyecto de Cierva, conviniendo en que por aceptar a grandes intereses nacionales, requiere una serena y razonada discusión libre de tendencias partidistas.»

Examinaron las contingencias de apremio, estimando lo conveniente de consultar con las restantes oposiciones para la defensa del patriotismo nacional y los fueros políticos que le son comunes.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de

fué el siguiente:

| | Provinc. | Capital. |
|--------------------------------|----------|----------|
| Nacimientos. | 1689 | 318 |
| Fallecimientos. | 1213 | 281 |
| Matrimonios. | 487 | 183 |
| Abortos y nacidos muertos. | 28 | 3 |
| Natalidad por 1000 habitantes. | 2466 | 2429 |
| Mortalidad. | 1192 | 2109 |
| Nupcialidad. | 077 | 136 |
| Mortinatalidad. | 004 | 002 |

NACIDOS

| | | |
|--------------|------|-----|
| Varones. | 983 | 218 |
| Hembras. | 697 | 90 |
| Legítimos. | 1559 | 284 |
| Illegítimos. | 110 | 13 |
| Expatriados. | 11 | 11 |

FALLECIDOS

| | | |
|----------------------------|-----|-----|
| Varones. | 580 | 151 |
| Hembras. | 633 | 180 |
| Menores de un año. | 282 | 78 |
| De uno a cuatro años. | 168 | 44 |
| De cinco años en adelante. | 768 | 159 |
| En Establecimientos filos. | 74 | 40 |
| Por febre tifoidea. | 11 | 2 |
| Idem tífus exantemático. | 0 | 0 |
| Idem palúdico. | 10 | 4 |
| Viruela. | 50 | 17 |
| Sarampión. | 4 | 1 |
| Escarlatina. | 2 | 1 |
| Cólera (los ferina). | 18 | 7 |
| Difteria y erup. | 1 | 0 |
| Gripe. | 47 | 1 |
| Taberculosis. | 100 | 23 |
| Cáncer y tumores malignos. | 28 | 7 |
| Meningitis. | 46 | 13 |

Enfermedades orgánicas del corazón.

| | | |
|---|-----|----|
| Bronquitis. | 131 | 67 |
| Neumonía. | 32 | 7 |
| Diarrea y enteritis (menores de dos años). | 81 | 27 |
| Cirrosis del hígado. | 10 | 3 |
| Neuritis aguda y mal de Bright. | 52 | 4 |
| Septicemia puerperal. | 7 | 0 |
| Otros accidentes puerperales. | 3 | 0 |
| Debilidad congénita y otros vicios de conformación. | 50 | 10 |
| Vejez. | 75 | 17 |
| Muertes violentas, excepto el suicidio. | 9 | 8 |

«EL LIBERAL» SE VENDE

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

KALMINE Calma instantáneamente

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 3 de Junio de 1921.—Viernes.
El Sagrado Corazón de Jesús.—Santa
Paula.—Santa Clotilde.—San Isaac y
San Ovidio.

Mes de Junio
El mes de Junio consta de 30 días.
Este mes está consagrado al Cora-
zón de Jesús.

Vela y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por
la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la
tarde a las seis y media.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la ma-
ñana a las 7 y 1/2, con Misa de Prima
y por la tarde a las cuatro Visperas,
Completa, Matines y Laudes.

Novena a San Félix de Cantalicio, al
toque de oraciones.

Mes del Corazón de Jesús
San Andrés: Por la mañana en la
misa de siete y media y por la tar-
de a las seis.

San Antolín: Por la mañana en la
misa de seis y siete y media y por la
tarde a las siete y media.

En el Carmen: Por la mañana en
la misa de siete y media.

San Juan Bautista: Por la mañana
en la misa de siete.

San Lorenzo: Por la mañana en
la misa de ocho y los domingos a
las cinco de la tarde.

San Nicolás: Por la mañana en la
misa de siete y media.

Santa Eulalia: Por la mañana en
la misa de siete y media y los dom-
ingos a las cuatro y media de la
tarde.

Santa Catalina: Por la mañana en
la misa de siete y media y los dom-
ingos a las cuatro y media de la
tarde.

San Pedro: Por la mañana en la
misa de siete y media y los dom-
ingos a las cuatro y media de la
tarde.

San Miguel Arcán: Por la tarde al
toque de oraciones y los domingos
a las cinco de la tarde.

Agustinas: Por la mañana en
la misa de ocho.

Santa Ana: Por la mañana en la
misa de siete y media.

En Madre de Dios: Por la maña-
na en misa de siete.
Santo Domingo: Per la mañana
en la misa de ocho.

Noticias de Alicante

Tocan a su término las reformas
que se vienen realizando en el teatro
de Verano.

Este abrirá sus puertas al público
el día 4 del próximo Junio en que
hará su presentación la compañía
Ros-Barques.

Ha dejado de existir en esta ca-
pital don Ricardo Reus Ventosa.

Nos asociamos al duelo de la fa-
milia.

Anoche se despidió del público
alicantino en el Teatro Principal el
notable inusonista Vetrík, que ha
venido actuando en dicho coliseo
con mucho éxito.

Los jóvenes don Angel Viñes Se-
nobre y don Francisco Tomás Seno-
bre han terminado con brillantes ca-
lificaciones el segundo y tercer
año de la carrera de N.º

Reciban nuestra enhorabuena.

El teatro del Circolo de Be-
nas Artes se celebrará el domingo
próximo la función a beneficio del
cuadro infantil de dicha sociedad.

Adela Margot hizo anoche su
reaparición en el Salón Novedades
donde se había despedido el sábado
último.

En este popular salón actúa tam-
bién con éxito creciente el famoso e

inimitable contorsionista Sixto Cle-
ment, que presenta ejercicios verda-
deramente asombrosos.

Singularmente llaman la atención
sus experimentos de evasión: Cle-
ment se evade con la mayor faci-
lidad de una camisa de fuerza, escapa
de cuerdas y esposas. Se le colocan
horribles instrumentos de tortura,
como los grilletes rusos y se los sa-
cude inmediatamente. Es realmente
una notabilidad en su género.

Anoche renovó su gran éxito en
el Salón Quemados la simpática An-
tonia de Cachavera.

Obtuvo un verdadero triunfo al
que ella correspondió dando a cono-
cer todo su repertorio selecto.

Sigue enfermo de bastante cui-
dado nuestro compañero en la Pres-
sa y respetable amigo el director de
«La Unión Democrática», don P.
Sevilla Linares.

El señor S.º es visitadísimo por
sus numerosos amigos.

Las señoritas Anita Cueto, Ma-
ría del Carmen Marcé, Avelina For-
migós, Pilar Bas Midal y Soledad
Granja han obtenido matrícula de
honor en los exámenes del segun-
do curso para la carrera del Magisterio.

Reciban nuestra enhorabuena.

Hállase restablecida de la indis-
posición que sufrió hace días la me-
nísimas hija de nuestro excelente
amigo el activo representante de
Comercio don José Lloré Compañ.

Se encuentra en esta capital,

procedente de Villarrobledo, el jo-
ven estudiante don José Valero Mo-
reno.—1 Junio.

ROMA

Por telégrafo
Huelga de brazos caídos
Madrid 2.

Con motivo de haberse negado el
ministro del Tesoro a satisfacer las
peticiones de mejora de los emplea-
dos del Estado, excepto los magistra-
dos y alto personal de ferrocarriles,
han decidido declararse en huelga de
brazos caídos.

Londres

Por telégrafo
Insurrección en Moscú
Madrid 2.

Noticias recibidas de Helsingfors
dan cuenta de que por la escasez de
viveres que sufre hace ya tiempo la
población de Moscú, ha originado
un movimiento insurreccional grave
que las tropas rojas contienen difi-
cilmente.

El Gobierno de los Soviets realiza
esfuerzos extraordinarios para aten-
der al abastecimiento de la capital;
pero tropieza con la resistencia pa-
siva de los campesinos, que ocultan
grandes cantidades de artículos ali-
menticios.

A pesar de las severísimas sancio-
nes que se les imponen, es conside-

rable la disminución de la superfi-
cie cultivada, que unida a la escasez
y mal estado de los medios de trans-
portes agravan la situación angus-
tiosa.

Pescadería y Lonja

PESCADERIA
En la Pescadería se cotizó el pe-
scado el día 27 actual a los si-
guientes precios:

- Morluza, 4'00 pesetas kilo.
Pescadilla, 3'00. Besugo, 0'00'00. Atún,
0. Gallos, 0'00. Pulpos, 0'00. Dorada,
0'00. Calamares, 0'00. Calzón, 0'00
y 0. Sardina, 1'20 y 0'00. Congrio, 0'00.
Rubios, 0'00. Salmonetes, 4'00. Boga,
0'00 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. Ji-
bias, 0'00. Manto, 0'00. Zorros, 0'00.
Lenguados, 5'00. Musola, 0'00. Mero,
4'00. Magros, 0'00. Lobarro, 0. Reche,
0. Anguila, 0. Dento, 0'00. Lecha, 0.
Mujol, 3. Palometas, 2'50. Bonito, 3.

LONGA

Cotización del día 27 de corrientes
Patatas, los 50 ks., 3 y 8'50 pesetas.
Alcachofas, de 12'50 a 0'0. Guisantes,
de 16'00 a 0'00. Habas, 6'50.
Cebolla seca, 0'0. Tomates, 30 y 40.
Bajocas, 37 y 45. Albaricoques, 13.
Limones, 7'50. Nisperos, 16.
Calabazas, 0'50 docena. Cebolla
tierna, 0'75. Ajos tiernos, 1'20. Le-
chugas, 0'50. Pepinos, 1'10.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el
medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar, (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por el
competente maestro de Eibar (Guipúzcoa),
Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta lo-
calidad, está establecido en la plaza de Mar-
tínez Torrel, junto a la Administración de
los autos de Caravaca.

ENCARGOS.—AGENCIA DE

SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia
y pueblos de la línea.—Combinación
para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena,
con los pueblos intermedios y otras im-
portantes poblaciones de España.—Gran reser-
va de seguridad y economía en todos los asun-
tos.—Especialidad en encargos de compra.
—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla,
núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo,
núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la
primera establecida en la línea de Lorca y
garantiza todas sus operaciones.

SE VENDE MOTOR Agencia Martínez

eléctrico de corriente con SERVICIO DE ENCAR-
gana, de 300 voltios, con 2000 por mañana y tarde.
placamente nuevo, sin as-
tuar, de 32,50 H. P., con
sus accesorios normales.
Razón: Almacén Abonos
Químicos de J. Peña, Puer-
ta de Orihuela.

ANCHOAS

en salmuera, clase selecta:
Lata grande para bares,
ptas. 17'50; id. medianas,
5'00; id. pequeña para par-
ticulares, 3'00. Lo más in-
dicado para aperitivos y
entrantes. Exquisita elab-
oración. Antonio Ferrer,
Salzones, plaza Carnicería

CARIDAD

La implozan Juan Car-
dal y su esposa, arduos
años y enfeñados en
cama. Viven pl. de Ca-
machos, 19.º piso 3.º

¡¡¡INCREDIBLE!!!

Hermosísimos bolsillos de plata de lev
garantizados, tanto de señora como de
caballero, a
5 PESETAS
con reclamo
Casa Central, MARTIN PAZOS Y C.ª,
ca.º de Ferraz, número 68.—MADRID.

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado
línea. 1'25 ptas.
Noticias, línea. 1'00
Noticias de defunción, aniversa-
rio o sufragios, palabra. 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes
(3.ª página, 6.ª columna). 0'50
Cuarta plana, la línea. 0'10
Esquelas, según tarifas.

La mejor propaganda, la más rápida y la
más económica de ninguna otra, es la que
proporcionan los periódicos. El periódico
vale tanto en la propaganda como importan-
cia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por
modestos que sean, son aplicables para EL
LIBERAL por las múltiples combinaciones
de anuncios que ofrecer puede a sus anun-
ciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en
EL LIBERAL hasta momentos antes de re-
rrar sus ediciones.

Advertisement for SWAN fountain pens, featuring an illustration of a hand holding a pen and a magnifying glass over the nib. Text describes the quality of the pen and the brand name 'SWAN'.

Advertisement for Linea Vapores Pinillos, Servicio para Cuba, El vapor BARCELONA. Includes details about shipping routes and contact information for Don Vicente Serrat Andreu.

Advertisement for ÚLCERAS VARICOSAS treatment by Depurativo Richelet. Features an illustration of a man and text describing the effectiveness of the treatment for various ailments.

Advertisement for Compañía de Vapores 'NEPTUN' BREMEN, 'VESTA'. Details shipping schedules and contact information for Enrique C. Fricke.

Advertisement for Licores y Jarabes by A. Borna Callejo, Sucesor de J. Borna Callejo. Specializes in medicinal drinks and syrups.

Advertisement for CEREGUMIL, ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A base of cereals and legumes, marketed as a healthy alternative to meat and milk.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with columns for Modelo n.º, 1.ª PLANA, 2.ª y 3.ª PLANA, and 4.ª PLANA. Lists various funeral home models and their corresponding prices in pesetas.

Advertisement for SÍFILIS treatment using COMPRIMIDOS DE GIBERT. Claims a definitive cure without relapse.

Advertisement for VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS by Mac Andrews & Co Ltd. The Royal Mail Steam Packet Company.